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“Los niños y la televisión: los modelos ( de los dibujos animados y ‘otros’ ) que subyacen en el comportamiento cotidiano de  la  sala” Mayo / junio de 2005.
DESARROLLO.    
1. JUSTIFICACIÓN Y FUNDAMENTACIÓN DEL PROYECTO.

El Departamento de Promoción e Investigación y desarrollo de la educación tiene entre sus fines los siguientes:

a) Seleccionar problemáticas para el desarrollo de la Investigación educativa, priorizando algunas de las surgidas de los diagnósticos realizados en su región de influencia y / o a nivel institucional. 

b) Propiciar  y concretar acciones coordinadas con instituciones del medio, según sus demandas, en relación con la Investigación educativa. 

c) Coordinar  con los Departamentos de Formación Inicial y de Capacitación, Actualización y Perfeccionamiento, favoreciendo la retroalimentación de las tareas y producciones.

Coherentemente con los mismos y en vistas al desarrollo de ciertos eventos en la comunidad educativa local, es que con intermediación del Departamento de Capacitación del IFDC Nº10 se dio inicio a la preparación y asistencia a los docentes del Nivel Inicial dentro del marco de los festejos de la Semana de los Jardines a efectuarse a fines del mes de mayo.

Dicha asistencia consistirá en el andamiaje de procesos ya iniciados en el Nivel, según los elementos diagnósticos efectuados por la Supervisora responsable del mismo en la Región. La diagnosis producida apunta a sostener y acrecentar aspectos referidos a los saberes de las disciplinas de Lengua, Matemática, Cs. Sociales y Naturales.

Son propósitos claros de esta coordinación iniciar procesos que desestructuren el andamiaje montado sobre los cursos de ‘capacitación’ implementados hace ya una década, en el que la mirada hegemónica imperante instaló la idea de que “el docente no sabe, entonces hay que capacitarlo”
. Hoy son muchos y variados los cuestionamientos al respecto y aparecen voces discordantes por demás justificadas que reclaman que, desde los Institutos de Formación de Formadores iniciemos el camino de la deconstrucción/reconstrucción de otros procesos, sin desconocer que “nadie sabe todo, todos sabemos un poco”
,  procesos que rescaten el saber de los actores desde sus propios espacios institucionales laborales en pro de una elaboración/reelaboración colectiva de saberes, necesarios para la profesionalización y un ejercicio del rol consecuente. 

El taller que aquí proponemos, si bien inicialmente fue pensado para tener vida propia, posteriormente y según el diseño de intervención y participación del Dpto. de Capacitación en dichas Jornadas fue repensado como una estrategia previa y preparatoria para un proceso de andamiaje que tendrá como eje la asistencia a las jornadas correspondientes en las que se ofrecerán talleres para cada una de las ciencias antes nombradas. 

Así, entonces, se rescatan y valoran desde el taller algunos aspectos relevantes de la práctica cotidiana de la Maestra Jardinera, revalorizando su rol y adjudicándole prioridad a la mirada subjetiva como puntapié inicial de todo proceso colectivo de producción de saberes y de futuros espacios de reflexividad.

Sostenemos aquí, junto con Ortega (2000) que la crisis del recurso de la objetivación es una crisis de los mecanismos que dominan los estilos de objetivación de forma tal que la objetivación ya no es un recurso que pueda enfrentar la inercia de lo social. Vamos al rescate de  olvidados principios de la temprana antropología procurado hacer caminos que nos lleven a la objetivación de la cotidianeidad escolar
. Con la noción de objetivación entendemos  -desde un punto de vista metodológico- la incorporación de la reflexividad en los procesos de investigación de un determinado campo problemático. Ello supone ejercer la duda y, en consecuencia, la crítica tanto de los procedimientos como de las categorías con que nos apropiamos de una realidad sociocultural y la construimos como objeto de estudio.

La temática puntual planteada indica la orientación que pretendemos darle al taller, lo que amerita  algunas precisiones. 

Por un lado el trabajo con alumnas del Profesorado del Nivel Inicial desde hace varios años y el contacto con las egresadas de la misma carrera nos habilitan para sostener que  impera en el imaginario de las mismas la idea de irrelevancia de los saberes científicos
 que se deben de poseer para la enseñanza en dicho nivel, creyéndose que pasa más por cuestiones metodológicas los aprendizajes que deben de apropiarse y las verdaderas dificultades que deben de sortearse para lograr la titulación en el Nivel. Por consiguiente, subyace la idea de que no es posible que pueda haber producción de saberes desde el nivel educativo en el que se actúa. Sí debe de haber apropiación de saberes ya producidos.

Al respecto dice el autor antes mencionado (Ortega2000):  “decimos que la docencia como práctica construye no sólo determinados conocimientos sino también una relación con ellos.  La palabra tiene un enorme poder de convicción para quien la enuncia creando una ilusión de transparencia de sus significados que se multiplica al reproducirse”. 
 

Por otro lado, si debemos referirnos a la Investigación, se la percibe como una actividad  impropia e incompatible con la enseñanza, lejana al trabajo que les ocupa e irrealizable por la demanda de tiempo que implica. Se desconoce así que, han sido y son profesionales docentes del Nivel
 con muchos años de trabajo precisamente las que realizaron en el país investigaciones al respecto y como resultado de ellas,  aportes conceptuales valiosísimos para la transformación educativa del Nivel Inicial. Fueron pioneras y marcaron el rumbo.

Nuestro diagnóstico indica que es necesario ofrecer un espacio de participación y reflexión a las docentes del Nivel para descotidianizar el rol que ejercen, potenciándolo con una mirada que permita disparar preguntas que inicien el proceso investigativo como instrumento en la elaboración de nuevos conocimientos. Y que esta producción, precaria en sus inicios pero fundante,  encuentre un espacio donde pueda ser contenida, registrada, discutida, reelaborada y proyectada, iniciándose así un camino en la construcción social de saberes significativos para el nivel local. 

El interés por documentar lo no documentado tiene una proyección inimaginable
. Lo que se intenta es hacer visible lo invisible –a través de determinados instrumentos conceptuales y metodológicos- aquello que “no vemos” del mundo escolar –en sentido amplio- por estar nosotros inmersos en él. No lo vemos ya sea por la obviedad con que se nos presentan la familiaridad de  prácticas y procesos de los que somos parte o ya sea, como vimos, por carecer de esquemas conceptuales que nos permitan ver aquello que está fuera de nuestro sentido común cristalizado.

La cuestión más trabajosa de resolver es la que últimamente viene siendo objeto de tratamiento en los diferentes estamentos educativos: esa que versa sobre el doble oficio adjudicado al docente, el de enseñar e investigar. Al respecto Achilli(2000) es puntualmente clara al afirmar que se distorsiona al presentarla como ‘moda’ que se ofrece  como modalidades para “formar”, “perfeccionar” o “capacitar” a los docentes. Desconocer que se tratan de oficios diferentes puede llevar a enfrentar distintas situaciones, dificultades, ritmos y exigencias.  Puntualmente, dice la autora “...Considero que hoy esta “desviación perversa” vuelve a plantearse en un doble movimiento de enajenación de la propia práctica docente...”

Considerando que para todos los actores potencialmente intervinientes los tiempos son acotados dentro de la emergencia de las realidades institucionales, hemos decidido –avanzado-  unilateralmente sobre la ‘Cuestión’ que hemos designado junto al título del proyecto.  La referida a la televisión y su posible relación con los modelos de actuación que subyacen en el desempeño de los niños en la escuela, particularmente en las salas.

Esta cuestión de la elección de algún medio de comunicación puntual realizada, según lo plantean VIDAL-SANTIDRIÁN(1980) merece un tratamiento lo suficientemente profundo  por la relevancia que hoy tiene.  Se sitúan bajo esta designación solamente a aquellos medios  que reúnen las tres condiciones fundamentales: pronunciada tecnicidad, inmensa idoneidad de comunicación y de relevante factor de socialización
. Siguiendo a esos autores, seremos precisos y breves. Si bien nos inspira una actitud inicialmente positiva ante los medios de comunicación social nos compete siempre hacer un discernimiento ético ante ellos. 

En la cultura de nuestros días, los llamados mass media o medios de comunicación social –prensa, radio, televisión, Internet- son los medios más eficaces para influenciar la opinión pública. Éstos pueden ser instrumentos eficaces de promoción de un diálogo genuino y de dimensiones mundiales, como también se puede abusar de ellos para maniobras manipulativas
.

Seguimos a HÄRING (1985) cuando afirma que “...los entretenimientos, la diversión, el pasatiempo son uno de los más eficaces medios de manipulación, dado que las gentes raras veces se dan cuenta de que se les está comunicando una ideología, un modo de ver las cosas y la vida, o sugerencias acerca del comportamiento y del estilo de vida... (...) Nuestro pluralismo puede ser un saludable reto que invita a la reflexión y al discernimiento...”

El desempeño profesional de la maestra jardinera requiere de ella, del ejercicio de una actitud de vigilancia y atención ante lo que ofrecen los medios. La obligación que tenemos todos de concurrir a la formación de la opinión pública en tanto educadores y  la necesidad de discernir la auténtica opinión,  como así también los riesgos a la manipulación a los que estamos permanentemente sujetos, son los que inspiran parte de este proyecto. “Nos corresponde la obligación de adquirir información de las cosas, pues este derecho no podrá ejercerse si el hombre mismo no se esfuerza por informarse”
.

Es aceptado por todos, pero no tan profundizada su razón ni lo que enmarca este hecho, aquel por el cual la televisión incide en el comportamiento de las personas. No abundaremos aquí en los trabajos científicos realizados al respecto
. No es el objeto puntual de este trabajo, pues quedará para una instancia posterior, una vez realizado el relevamiento respectivo. En el sentido común instalado aparentemente esto es así. Lo cierto es que no existen registros contextualizados, locales, que muestren efectivamente cómo suceden y qué elaboraciones resultan en la cotidianidad del trabajo de la Jardinera.  Como también se desconoce puntualmente qué tipos de registros o de conocimientos tiene la Maestra Jardinera al respecto. 

La preparación del taller, como se mostrará en el formato de líneas de acción, requiere precisamente de la objetivación o el rescate de estos procesos a través de estrategias de registro que objetiven dichos comportamientos y, posteriormente socializadas, sean un referente empírico desde el cual partir. 

Es necesario e imprescindible andamiar a la Jardinera en el proceso de posicionamiento responsable sobre esta cuestión, aludiéndola como una actora clave. Es indispensable que empiece el camino de reconocimiento y concienciación de esta realidad para poder estar a la altura de la realidad del niño que dice, pretende educar
. 

Por otra parte, el inicio del taller con bastante tiempo previo de preparación apunta precisamente a desconfigurar el imaginario imperante que indica que a un’ taller’ se ‘asiste’ para actuar en él según lo que allí se ofrezca o plantee. De tal modo que por un lado, aquí, previamente se compromete la asistencia de la docente que tiene verdadero interés y por otro se la hace co-responsable de la preparación y concreción del mismo, de tal manera que el hecho de asistir en un momento determinado a un lugar y en un tiempo no es más que una instancia de todo el proceso que depara el desarrollo del taller y a la vez exige.

Y, definitivamente, adherimos al concepto elemental que indica que se aprende a investigar investigando. La apropiación de las herramientas metodológicas es simultánea a aquella práctica ancestral del oficio. Finalmente, el acceso al conocimiento de la cotidianeidad implica rescatar el trabajo de campo con experiencia prolongada del investigador en un ámbito delimitado. Y esto es precisamente lo que indiscutiblemente tiene la docente del NIVEL INICIAL: estar allí.

2. ESTADO DE LA CUESTIÓN.
La Televisión
 es el medio indiscutido a través del cual masivamente estamos todos en relación con el mundo, nos mediatiza con la realidad, muestra aquello a lo que no tenemos acceso y, definitivamente,  se introduce en nuestro espacio más íntimo, el familiar y también el de nuestro inconsciente. Instala en la cotidianeidad de nuestras vidas problemas y temáticas a veces increíbles por lo lejana en sentido y realidad para el contexto de quien la mira. Pero también nos aproxima al mundo de otros que exigen de nosotros solidaridad y ayuda precisa y repentina.

En el decir de HÄRING, un rasgo perjudicial del mundo de hoy consiste en permitir que los niños vean demasiado la televisión. En algunos lugares del mundo, la mayor parte de las personas al llegar a la edad adulta, han gastado más tiempo de su vida delante de la pantalla que en las escuelas. ”...El desarrollo de la capacidad del niño para la interacción como interlocutor se ve impedido por esa constante exposición a tal cantidad de impresiones fuertes: el niño se ve, pues manipulado, por lo menos parcialmente...”

En una sociedad pluralista y manipulativa, una de las metas más importantes de la educación debe consistir en desarrollar el sentido crítico: tiene que haber una educación para el discernimiento. Esto sólo es posible si los educadores mismos están siempre prontos a aceptar el reto y el desarrollo de la capacidad crítica. 

La sociedad globalizada en la que vivimos nos muestra cotidianamente que las herramientas informáticas, fruto de los avances de la tecnología y vector a través del cual el mundo está interconectado,’invaden’ día a día diferentes espacios de nuestra realidad. 

Pero desde fines del siglo XX venimos asistiendo al avance de otra realidad que, mediatizada por un aparato como el de la TV no tan sólo nos posibilita ver parte de la realidad sino que tiene la virtud de hacernos interactivos: Internet. En la ciudad en la que vivimos o en cualquier ciudad del país, uno puede, desde un espacio como los Cyber
 comunicarse con cualquier otra persona e inclusive con cualquier otro espacio virtual del planeta por unas pocas monedas.

Al igual que la televisión, estos espacios empiezan a ser consumidos-visitados cada vez con mayor asiduidad por adultos, jóvenes, adolescentes y niños que no se encuentran en el circuito educativo formal. Se ofrecen en este espacio real elementos que recrean, entretienen o facilitan cuestiones propias de cada edad
. Muchos adultos que antes no tenían la menor chance de interactuar con una computadora, por ser su condición social de desposeído y pertenecer a la franja de los pobres, ahora se los suele ver en los Cyber solicitando documentación para sus cuestiones socioeconómicas. Jóvenes que necesitan integrarse al mundo del trabajo o hacerse beneficiarios de los planes sociales asistenciales, asisten al Cyber para solicitar la documentación correspondiente. Adolescentes que encuentran allí un instrumento de comunicación con otros de su grupo etario de cualquier lugar del país o la posibilidad de recrearse jugando en red. 

Y finalmente los niños. Estos, a pesar de su baja edad (y aquí estamos hablando de los que son sujetos de las salas de 5 años) empiezan a ser asistentes cada vez más vistos en estos lugares, debido a que gracias a la compañía de un hermanito mayor y/o para, les posibilita estar allí.

Los trabajos realizados en torno a esta realidad ya están empezando a aparecer a modo de crónicas periodísticas e informes televisivos que dan cuenta de cuestiones atinentes a los mismos, si bien no desconocemos que la cuestión de ‘los medios’ en relación a la persona en tanto es sujeto de la educación existen desde que se inició la televisión a mediados del siglo XX.

Respecto de trabajos que indaguen sobre la relación entre la televisión y los modelos que a través de ellas se proponen y/o imponen, a la vez que su impacto en los comportamientos pasibles de ser observados en los espacios escolares, será motivo de una profunda búsqueda de quienes pretendan profundizar esta cuestión en el desarrollo medular de un proyecto de investigación que defina, delimite, recorte dicha realidad como tema y desde la que se inicie el proceso de construcción de un problema de investigación. 

El aspecto arriba enunciado como ‘cuestión impuesta’ a modo de una conclusión o conocimiento resuelto atinente al ‘sub-tema del taller’, no es más que el planteo hipotético de la posibilidad del establecimiento de “un tema posible” para ser trabajado. La virtud de tal enunciado que sugerimos conlleva el consentimiento implícito de los mismos en tanto que, con mucha anterioridad se les ofreció tal ‘cuestión’ para que indicaran sus intenciones de adherir a ella e iniciar el proceso de aprender a investigar.

Es por demás conocido y aceptado que el problema de investigación se construye y por consiguiente hemos de andamiar nuestros planteos a través de una búsqueda de elementos que justifiquen nuestra mirada de la realidad que pretendemos problematizar.
3. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO: 
El hecho de que la propuesta se produzca desde el Departamento de Promoción e Investigación y Desarrollo de la Educación del IFDC Nº10 indica que éste  toma conciencia, como Instituto Formador de Formadores que es, de la obligación de ofrecer a la comunidad en la que está inserto propuestas de acrecentamiento de su capital cultural de manera gratuita. Esto es así en tanto que sus integrantes  han recibido capacitaciones gratuitas de parte del Estado a través de la educación de calidad de prestigiosas Universidades Nacionales, según tienen organizados sus  postgrados, postítulos y especializaciones respectivas.
Con la propuesta de este taller procuramos iniciar un proceso de apropiación de saberes que nos dan la posibilidad de acceder a una doble dimensión de nuestra profesionalidad: el rol de docentes y a la vez el de investigar, sin entrar en la dinámica perversa de la alienación en el rol.
La actividad de investigación implicará y demandará un potencial de teorización que exigirá  una reflexión de la relación que tenemos con el conocimiento, lo que desembocará en un proceso de producción de saberes como resultado de un primer relevamiento de campo, a modo de objetivación de la práctica docente cotidiana.
Intentamos adelantarnos a posibles bajadas de propuestas tipificadas como de “capacitación, perfeccionamiento” que, instaladas desde una mirada de suficiencia académica, desconocen en la práctica los saberes trabajosamente construidos por los docentes en la cotidianeidad de sus escuelas.
Tratamos de dar inicio a un proceso de construcción grupal de las miradas sobre nosotros y los alumnos en un tema puntual que puede ser modificado o no, según el objeto real que se construya en su preparación. Nuestra relación con la televisión y en particular con los programas infantiles que en ella se emitan.
Intentamos aquí dar curso a un trabajo tal vez poco convencional y que se encuadraría en lo que Elena Achilli da en llamar diseños de planificación colectiva. “Estas prácticas grupales no se inscriben en concepciones empiristas al modo de técnicas de “dinámica grupal” o de “movilización grupal”. Más bien se sustentan en un enfoque teórico metodológico donde se pone en tensión tanto la generación de conocimientos como la planificación participativa de determinadas actividades. Tal combinación implica, metodológicamente, diseños que, aunque se relacionen, son diferentes:   a) diseños de investigación, tendientes a la generación sistemática de conocimientos; y b) diseños de planificación colectiva, tendientes al logro de determinadas acciones/propósitos grupales (E.Achilli; 1997) En nuestra experiencia de investigación hemos trabajado en distintos proyectos con los denominados Taller de Educadores en los que se combinan una estrategia de investigación y una modalidad de perfeccionamiento docente”
.
4. OBJETIVOS.

4.1 OBJETIVOS GENERALES DEL TALLER. (Proyecto)

a) Construir espacios interinstitucionales desde los cuales pensar algunos aspectos de la realidad socioeducativa con la instrumentación de la investigación educativa.

b) Aproximar a las docentes del Nivel Inicial a la reflexividad de la cotidianeidad intermediadas por herramientas propias del quehacer investigativo.

c) Iniciar a las docentes en un proceso de construcción social de saberes, andamiados desde la objetivación de la propia práctica áulica.

4.2  OBJETIVOS ESPECÍFICOS.

a) Documentar el proceso de reflexividad compartido a partir de la práctica docente cotidiana de mirar los programas infantiles en los mass media.

b) Reconocer la oferta que existe para los niños en la televisión (dibujos animados) en sus casas, los CYBER  y otros espacios sociales del contexto.

c) Iniciar el proceso de atención a “las historias en las salas” con el registro de los relatos infantiles de los programas de televisión que los niños ven y el relato de los adultos que los acompañan.
d) Reconocer en las conductas de los niños elementos o indicios que se correspondan con los modelos televisivos instalados. 

5. METODOLOGÍA DE TRABAJO Y LÍNEAS DE ACCIÓN

Inicialmente y en todo su desarrollo, la metodología es de taller. Partimos del supuesto o principio didáctico que un taller de profesionales docentes se lo ‘hace’ entre todos, máxime si de aprender a investigar se trata. El mismo tendrá diferentes momentos
, a saber:

1 PRIMER MOMENTO: 

Propuesta del taller, de la temática, de los objetivos y de la estrategias de trabajo del mismo. Es un momento explicativo y de concienciación de aquello a lo que se va a adherir. Se obtendrán en esta instancia  las adhesiones personales. Simultáneamente a las adhesiones se realizará la entrega del material de trabajo preparatorio respectivo.

2 SEGUNDO MOMENTO: 

Esta instancia es la preparatoria a los encuentros presenciales y se realizará a distancia o por intermedio de correos electrónicos (para los que lo posean), además de la asistencia itinerante de los integrantes del equipo de responsables de coordinar el taller. Dicha asistencia se realizará en los lugares de trabajo de los docentes participantes, para asesorar, clarificar y evacuar dudas.

Este momento es de suma importancia en tanto se ponen en juego el verdadero interés del participante por construir el taller. La construcción documental que conlleva esta instancia es el punto de partida para la construcción del tema, del problema y de las preguntas de un posible diseño de investigación. Es esencial como instancia de ‘aprender a investigar investigando’.

En este momento, el acompañamiento itinerante ofrecerá a las participantes material bibliográfico breve y preciso que servirá de soporte teórico sobre la temática en curso.

Un tiempo antes (10 días) del tercer momento se producirá la recolección de todo lo registrado para producir el soporte diagnóstico-documental que servirá de partida para los momentos siguientes. 

3 TERCER MOMENTO: 

Encuentros grupales en los que se socializarán las producciones realizadas en el momento preparatorio. La documentación elaborada (en documento bibliográfico o soporte magnético) estará disponible para el inicio de la reflexividad desde soportes teóricos respectivos.

Se ofrecerá la bibliografía de referencia para el andamiaje teórico metodológico de lo que está en construcción.

En esta instancia se discutirá, elaborará-construirá por grupos o individualmente un posible tema de investigación y formulación del problema como así también las preguntas respectivas.

4. OTROS MOMENTOS POSTERIORES.

Considerando que este taller está pensado como iniciación a la práctica investigativa en el Nivel Inicial y que se articula con otros talleres disciplinares a desarrollarse simultáneamente al Tercer Momento, quedará abierta la posibilidad de una continuación articulada posterior a la primera instancia presencial, lo que demandará una reformulación de las estrategias hasta aquí ya realizadas.

Siempre condicionado a las decisiones que se tomen individualmente o en grupo por parte de los participantes, la continuación de posteriores líneas de acción quedarán supeditadas a las articulaciones que pretendan hacerse desde los talleres disciplinares.

Es una posibilidad dar continuación a este taller independientemente de lo anteriormente expuesto. Para que así sea se verá la adhesión a la propuesta de iniciar desde aquí un diseño de investigación que contemple íntegramente los aspectos que el mismo demanda.
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