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PREINSCRIPTOS AL CURSO DE INGRESO 2008.

TODAS LAS LOCALIZACIONES. TODAS LAS CARRERAS
.

CARACTERIZACIÓN DE LOS PREINSCRIPTOS. 2008

1. LOS INSCRIPTOS PARA EL CURSO DE INGRESO 2008.

Al igual que años anteriores, la coordinación de este departamento se abocó al proceso de informatización de los datos asentados en los registros de los que llamamos “pre inscriptos” a los respectivos cursos de ingreso para cada una de las carreras que ofrece el IFDC Nº10.

Este trabajo cumple con varios propósitos: en primer lugar reunir y ordenar la información que se encuentra fragmentada y dispersa en las tres localizaciones en la que funciona la Institución, facilitando así, lo más rápido posible, una mirada de conjunto al fenómeno referido a la intención de estudio de los actores sociales de la ciudad y su entorno. En segundo lugar,  al sistematizarla informáticamente nos permite contar con una fuente fiable de datos que nos permitan sentar las bases de un diagnóstico comparativo con años anteriores de las mismas instancias de intención de estudio. Con esta información se podrán elaborar estrategias de acción que permitan mejorar la propuesta educativa. En tercer lugar y considerando que no todos los que se preinscriben inician el curso preparatorio ni todos los que inician este curso necesariamente lo concluyen, el registro de esta instancia nos ofrece un elemento de análisis que ayuda a entender el circuito educativo de la matrícula inicial desde sus orígenes. En cuarto lugar, esta base de datos puede ser un insumo valioso para el aprendizaje en los distintos espacios de investigación de las diferentes carreras, facilitándoles informaciones contextualizadas para la reflexión crítica y la producción de otros saberes. Y por último: siempre es importante para una institución tener claramente definidas cada una de las instancias del funcionamiento total.

La permanente actualización de este momento institucional tan relevante, sumada a la de años anteriores, facilita un trabajo comparativo de la evolución de esta pre matriculación de futuros aspirantes y permite elementos de análisis de los índices de expectativas de estudio en la comunidad para con esta institución. 

Con este estudio se pretende orientar respuestas al interrogante cuya pegunta remita a las características de los futuros educandos de la institución.  

Respecto de las elecciones que efectuaron los que se preinscribieron, son mayoría los que optaron por las carreras de orientación docente. En tanto que en las tecnicaturas superiores que aún continúa ofreciendo la institución –sólo dos- el número se mantiene relativamente bajo.

Preinscriptos por carreras.
Los registros muestran que poco más de una quinta parte de los preincriptos corresponden a la carrera de profesorado para EGB 1 y 2 –magisterio- que sigue siendo históricamente la más elegida, siguiéndole en importancia los inscriptos para el profesorado de Educación Inicial. Si bien este trabajo no tiene pretensiones comparativas, esa notable cómo el profesorado de Química ha reducido sus inscriptos a casi la tercera parte respecto del año 2007.

En el cuadro y gráfico que siguen pueden verse los guarismos correspondientes, como así también  la comparación de dos carreras con el resto de las mismas. 
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2. LOS PREINSCRIPTOS por Localización en el IFDC Nº10.

Al momento de efectuar este informe constaban en los registros respectivos un total de 594 preinscriptos, los que efectivamente formaron parte del listado inicial de las respectivas carreras para el curso de ingreso. Estos preinscriptos se encuentran repartidos de la manera que puede observarse en el cuadro y gráfico que abajo se muestra.

Aunque proporcionalmente la localización de la Escuela Comercial Nº 4 era la que agrupaba el mayor número de pre inscriptos por el hecho de tener la mayoría de las carreras, en la actualidad la mayoría de las preinscripciones corresponde a la localización Escuela Normal ya que tiene la carrera con mayor cantidad de preinscriptos: el prof. para Maestros, quedando aquella en segundo término.
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3. PROCEDENCIA DE LOS INSCRIPTOS. Localidades de origen.

La mayoría de las carreras que ofrece la institución se encuentran en la ciudad de L.G.S.M a excepción de dos tecnicaturas y un profesorado que se cursan en F. Pintado. El radio de influencia de las mismas se extiende hasta localidades al sur  de Libertador –Perico, Monte Rico, El Carmen- y a ciudades del norte de la vecina provincia de Salta –Tartagal, Orán, Pichanal, Urundel, Irigoyen, etc.-  En el presente año, al igual que años anteriores siguen siendo numerosos los pre inscriptos de éstas últimas. Esto es así en tanto que, sobre un total de 544 personas (91%) que asientan la localidad de origen algo más que la mitad son de L.G.S.M. El resto proceden de pueblos y ciudades incluidos en un radio de hasta 100km.

En el cuadro y gráficos que se muestran a continuación puede observarse esta realidad.  
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Como en los últimos cuatro años, de las localidades del Norte de Salta continúan preinscribiéndose un significativo número de alumnos en varias de las carreras de la Institución.

4. INSCRIPTOS: GÉNERO. AGRUPAMIENTO DE SEXO POR CARRERAS.

El procesamiento de los datos referidos a este punto permite afirmar una vez más que la Institución es objeto de elección por la mayoría de personas correspondiente al sexo femenino. Esto se repite también en casi todas las carreras si bien cada cual con características peculiares. 
Así, se observa mayoría de varones únicamente en el Prof. de Matemática. Se aproximan a la mitad los varones en la Tecnicatura Superior de Agronomía.  En el caso de Economía apenas alcanzan a un tercio y a un quinto en las carreas de Inglés y Ecoturismo.

Este año, como en la mayoría de los años de su existencia, el Prof. de Educación Inicial sigue siendo absolutamente una elección de mujeres
, en tanto que el profesorado de EGB 1 y 2 mantiene la relación proporcional de género que lo caracteriza: 9 a 1 a favor del sexo femenino. 
La tabla y gráficos que se ven a continuación muestran esta realidad, por carreras y en general.
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5. LA EDAD DE LOS INSCRIPTOS. Promedio de edad. Edades por carreras.
El agrupamiento de los preinscriptos por grupos de edad permite ajustar la percepción respecto de quiénes conforman el grupo de edad mayoritario de los que demandan educación y formación en cada una de las carreras: ¿son adolescentes, jóvenes, adultos o gerontes? Este dato pudiera parecer banal, pero deja de serlo cuando las expectativas que se tienen al respecto no se corresponden con la realidad. Dado el caso, sobrevuela un imaginario referido a este asunto y es pensar que son matrícula inicial mayoritaria los que promocionaron el nivel secundario inmediatamente anterior al presente año (2007). Muy por el contrario, y como se viene mostrando hace cuatro años y más, la demanda de formación a esta institución la constituye un grupo cuya edad es mayor a la esperada. 

Por otra parte si al dato objetivamente mostrado se lo triangula con los puntos referidos al año de egreso del secundario y a los estudios realizados luego del secundario (punto 6 y 7 de este informe) ayudaría para esclarecer el sentido posible que podría subyacer en las preinscripciones efectuadas por estas personas. 

Al momento de este informe se cuenta con la mayoría de los datos referidos a la edad de todos los preinscritos de todas las carreras (81%). El  promedio es de 23,9 años –casi 24-. Observándose que el agrupamiento mayor se da en el grupo de edad comprendido entre los que tienen más de 24 años (38%). Luego le sigue el grupo comprendido entre 20 a 24 años (33.8%) y en tercer lugar los de hasta 19 años (28.2%).
Este dato permite afirmar que la institución IFDC Nº10 no cuenta mayoritariamente con preinscriptos egresados del nivel medio del año precedente (2007/8) ya que éstos son la minoría.
La tabla y gráfico que siguen ilustran esta realidad.
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Si se consideran las edades en relación a cada una de las carreras y se toma como referencia de comparación el promedio de edad de cada una de ellas, puede verse que la carrera con promedio más bajo de edad, con los preinscriptos más jóvenes, es la carrera de profesorado para EGB 3 y polimodal en Inglés. Muy parecido promedio tiene el profesorado para Maestra Jardinera. Y la carrera que tiene preinscriptos con el mayor promedio de edad es el prof. de Química, con más de 25 años. Esto se ve reflejado en el gráfico que sigue.
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6. AÑO DE EGRESO DEL SECUNDARIO.

Como fuera enunciado más arriba, la percepción generalizada (y errada) que se tiene respecto de que la matrícula inicial del IFDC Nº10 está compuesta mayormente por egresados recientes del nivel medio/polimodal
 queda confirmada luego del procesamiento de los datos recabados al respecto.
Contando al respecto con más del 70% de los datos se utilizó el criterio de agrupar los egresos por décadas (del ’80, del ’90 y del 2000 al 2006) reservando un único agrupamiento para sólo los del año próximo pasado (2007). Se pudo inferir de los mismos que la mayoría de los preinscriptos han terminado el secundario entre los años 2000 a 2006. Pero se observa un numeroso grupo (26%) que lo hizo en la década del ’90 y antes. Respecto de los inmediatamente egresados en el año precedente y actual (2007/8) constituyen aproximadamente la cuarta parte. Esta situación queda graficada en la imagen que se muestra a continuación.
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7. ORIENTACIONES DE LOS TÍTULOS del SECUNDARIO. INSTITUCIONES DE LAS    

          QUE EGRESARON Y OTROS TÍTULOS

7.1 Orientaciones del secundario.

La relevancia de recabar esta información recae en el hecho de que sabiéndola, la institución puede elaborar diversas estrategias en orden a una oferta educativa acorde a la idiosincrasia del sujeto que se educa. 

En primer lugar porque indica una correspondencia o no entre las orientaciones concretadas en el secundario y la orientación de la carrera elegida en el nivel superior y  luego porque puede aportar elementos que ayuden a comprender la dinámica que subyace en la elección del sujeto en tanto que la relación se evidencia o no. Por último para suponer responsablemente cuánto se eligen las carreras por motivaciones acordes a lo que las mismas ofrecen y los objetivos que procuran, lo que daría indicios del umbral motivacional de los ingresantes. 

 Respecto de los otros títulos obtenidos o, en su defecto, estudios iniciados en el nivel superior, es indispensable saberlo para poder entender la distancia existente entre la finalización del secundario y el nivel superior (24 años de edad indica una distancia de 6 años lo que permitiría el estudio de otra carrera). Estos datos también muestran la cantidad de los que habiendo iniciado alguno o varios estudios que lograron o no concretar
.
Las informaciones recogidas
 permiten elaborar una serie de caracterizaciones al respecto. 

Sobre la base del 71% de los datos recogidos de manera personal el grupo más numeroso egresó del secundario con un título con orientación en humanidades/ciencias sociales (35%)
 Un poco menor es el grupo conformado por los que egresaron con orientaciones afines a la economía -29%- (peritos, contable, comercial, econ. y gestión, gestión de las org., ind. y procesos, econ. regional, etc.). Un tercer grupo lo constituyen aquellos con orientaciones  afines a la naturaleza -16%- (agronomía, biología, química, cs. naturales, etc.). Luego siguen aquellos con orientaciones varias como bachiller común, artes, adultos, técnicas, polimodales sin especificar. Finalmente, y como todos los años, aquellos que aún no promocionaron la secundaria y esperan rendir las materias que le den la terminalidad al nivel medio.
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En el gráfico que sigue se muestran estos guarismos.

Como quedó enunciado más arriba el entrecruzamiento de los datos referidos a la orientación del secundario con los de la carrera elegida permitirá emitir otro tipo de caracterización la cual posibilitará avanzar sobre  aspectos sumamente interesantes del perfil de los ingresantes
. 

7.2 Instituciones Secundarias de las que egresaron.
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Los sujetos que se preinscribieron proceden al menos de 45 instituciones diferentes. Tanto de la ciudad de Libertador, como de las poblaciones del ramal Jujeño y Salteño como así también de otros lugares del país. Se puede afirmar que algo más de la mitad pertenecen a instituciones de la ciudad sede del IFDC Nº10, es decir Libertador, según puede verse en el gráfico que sigue.
7.3 Otros Estudios. Titulaciones de nivel superior.
Los preinscriptos para estudiar en el IFDC Nº10 en su mayoría tienen edades que no se corresponden con las de los que hubieran egresado del nivel medio el año próximo pasado. En general y como ya fue mostrado más arriba las edades muestran una distancia de entre dos y seis años posteriores a aquella terminalidad. Por lo tanto es sumamente valiosa la información que deje claramente dilucidado el tipo de actividad que medió entre aquella terminalidad y estos inicios en el nivel.
Aquí se muestra si los preinscriptos iniciaron algún tipo de estudio, de haber sido así de qué tipo de estudios se trató, y de corresponderse con el nivel superior si lo concluyó.

La entrevista personal efectuada a los presentes en el curso de ingreso (60%)
 dejó en evidencia que  algo más de las dos terceras partes (78%) había realizado algún tipo de estudio luego de la secundaria y también simultáneamente a ella. Al preguntárseles si lo que habían iniciado había sido concluido casi la mitad (47%) informó que no y un poco menos que esa cantidad (40%) que sí había dado fin a lo empezado. Un número menor afirma que lo iniciado alguna vez todavía está en curso. También están aquellos que hicieron algún tipo de capacitación informática en diferentes instituciones de la ciudad (22.5%). 
Puede verse en el gráfico que sigue la representación de los que realizaron otros estudios. 
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Si bien es verdad que aparece un grupo numeroso (69%) de los que realizaron estudios cuyas características se corresponde con capacitaciones laborales, artes y oficios, etc. interesa aquí lo que tiene que ver con estudios del nivel superior universitario o terciario. Sobre el total de los que sí iniciaron estudios apenas el 31% lo efectuó en el nivel superior. De éstos, cerca de las tres cuartas partes lo realizaron en el terciario y el resto en la universidad. El gráfico que sigue evidencia este hecho.
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Respecto de las instituciones a las que se alude cuando se habla del nivel superior no universitario, más de la mitad (69%) nombra al IFDC Nº10 como la institución en la que inició o terminó alguna carrera. Luego se nombra al nivel ‘superior’ en general (18%)
 y el resto de las instituciones que se nombran corresponde al IFDC Nº7 y al IFDC Nº9 (13%). De las instituciones universitarias las más mencionadas son la Universidad Nacional de Salta y la de Jujuy (por partes iguales). 
En lo que respecta a la terminalidad de los estudios en el nivel superior solamente dos son los que, habiendo iniciado la universidad, se graduaron. En tanto que en el superior no universitario –en general profesorados y algunas tecnicaturas- los guarismos indican una proporción mayor a los de la universidad. En el gráfico que sigue pueden observarse esos índices.
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De los que informan sobre el inicio de alguna carrera en el IFDC Nº10 pudo determinarse que el índice de terminalidad  es de 30,6%, en tanto que casi la mitad abandonó lo que inició,  inclusive muchos de ellos cambiando de carrera dentro de la misma institución. Conforman una quinta parte aquellos que, siendo alumnos regulares de alguna carrera dentro de la Institución decidieron empezar otra. La mayor cantidad de graduados es de las carreras de Prof. de Educación inicial y prof. de EGB 1y 2. 
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Definitivamente este asunto puntual sobre estudios realizados luego del secundario
 confirma que en la mayoría existe un vacío de trabajo intelectual que medie la distancia entre la terminación de un nivel y el inicio de otro. Este dato podrá ser objeto de multiplicidad de interpretaciones, todas útiles en vista a encarar un trabajo educativo provechoso con las matrículas iniciales de la institución.
8. OCUPACIÓN DE LOS PREINSCRIPTOS.

Las respuestas obtenidas sobre esta realidad muestran que la mayoría de los preinscriptos son desocupados. Al ser la mayoría del sexo femenino y existir un numeroso grupo de madres, sostienen que su ocupación es ser ama de casa, lo que es entendible o esperable. Sólo una minoría afirma tener una ocupación en relación de dependencia según los términos de la legislación laboral vigente, porque el resto responde a los parámetros de la subocupación o trabajo no registrado.
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El grupo mayoritario de los que tienen algún empleo se encuentra entre las mujeres (70%).  La ocupación que agrupa más personas es la docencia en distintos niveles –dada la titulación que poseen, según pudo verse en el punto anterior- y otro grupo menor son ocupados por los planes de jefas y jefes de hogar. También son varias, aunque menos, las que hacen trabajos domésticos y de cuidado de niños, como así también los que ejercen algún oficio tal como la carpintería, albañilería, electricidad, y plomería. Es insignificante la proporción de los que trabajan en la empresa Ledesma S.A.I.C.

9. A MODO DE CONCLUSIÓN.
Aunque parcialmente elaborado, este informe provisorio
 nos pone en frente de una realidad registrada años anteriores y que muestra que el número de los preinscriptos en la institución se mantiene en valores estables alrededor de los 600 sujetos. 
Si bien no es intención de este trabajo emitir juicios de valor al respecto, sí caben algunas observaciones sobre una suceso por todos conocido y que remite al contexto educativo de la ciudad, el que se ha ido modificando con el paso de los años: se trata del  acrecentamiento  del número de ofertas educativas del nivel superior para los egresados del nivel medio y para el resto de los ciudadanos
. 
Las campañas propagandísticas en los medios radiales y televisivos locales dan cuenta de ello, tanto de capacitaciones laborales como de estudios a distancia por medio de Internet. Un trabajo complementario a éste y que desarrolla este Departamento definirá acabadamente cuántos son los que egresan del nivel medio y siguen estudios en esas instituciones y, en comparación, cuántos se incorporan al IFDC Nº10
.

Por el momento, se repiten valores históricos tanto en la inscripción de alumnos -mayoritariamente mujeres- como las cantidades referidas a carreras históricas como las de Magisterio primario y del nivel Inicial. Mantiene valores similares la carrera de Prof. de Inglés. El prof. de Matemática ha mostrado un repunte en la preinscripción y el de Economía mantiene iguales valores, aunque siempre bajos. La carrera de Educación Especial ha ido disminuyendo lentamente el número de sus inscriptos. Las Tecnicaturas Superiores de Turismo y Agronomía tienen similares cantidades de inscriptos en grupos cuyo número no supera los cuarenta (siempre exceptuando la primera inscripción correspondiente a la apertura de las  carreras).

En definitiva, el curso de ingreso que sigue a esta preinscripción sólo se volverá restrictivo y selectivo en el caso de aquellas carreras que superan las posibilidades edilicias y de mobiliario que limitan a la institución. En esa situación se encuentran los preinscriptos para las carreras de Magisterio Primario e Inicial.

Esta institución es receptora de una cantidad de personas de las que puede afirmarse que dejaron pasar unos años luego de concluidos sus estudios secundarios. También de las que debieron dejar otros estudios iniciados en otros lugares por una multiplicidad de razones. Son muchos los que vuelven a empezar, inclusive -y significativamente- dentro de la misma institución IFDC Nº10, produciéndose un fenómeno de circulación interna del que muy poco se ha estudiado.
En todos los casos debe sostenerse el derecho constitucional a la libertad de educación. En tanto que los sujetos de una sociedad la demanden siempre deberá haber posibilidad de que puedan ejercer ese derecho por más “criterios de racionalidad” que pretendan implementar las autoridades educativas y políticas de turno. Este derecho a educarse exige a aquellos actores responsables la creación de una oferta variada con todos los componentes para llevarla a cabo. Aquella racionalidad aludida debiera emplearse para controlar que no existan superposiciones en las propuestas de carreas. Porque los informes elaborados en los cuatro últimos años mostraron que cada vez que la institución ofreció una nueva orientación de estudios la intención de los miembros de la comunidad respondió con creces.

Emilio Santiago Tomatis.

Coordinador DEPIDE.

Marzo 2008.
Trabajo descriptivo que caracteriza al grupo de pre inscriptos para el curso de ingreso de todas las carreras del IFDC Nº10 del año 2007. 
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� Los datos aquí organizados y procesados fueron tomados de las planillas correspondientes a las preinscripciones de cada una de las tres localizaciones. Al  momento de realizar este trabajo contamos con el 90 % del asiento de los datos. En algunos ítems se entrevistó personalmente a los preinscriptos presentes  en curso de ingreso. 


� En otras oportunidades –como el año 2007, 2006 y otros- supo haber varones en la matrícula. No así este año.


� Al igual que aquella referida a creer que muchos,  por no decir casi todos,  se van a estudiar a la universidad.


� Es importante recordar aquí que en esta instancia de ingreso algunos aún no han logrado terminar el secundario en tanto que coincidentemente al ingreso se llevan a cabo las mesas examinadoras del nivel medio que, para algunos, implica la terminalidad de quel nivel.


� Resultado de las entrevistas personales con más del 80% de los preinscriptos.


� En esta designación están comprendidas escuelas con orientaciones polimodales y también las que no.   


� Por ejemplo: podemos ver que de los preinscriptos para la Tec. Sup. en Agronomía solamente dos son egresados de un polimodal con esa orientación específica y otros tres con orientación biológica.  Esto demandará una tarea docente de características muy particulares debido a la ausencia de saberes específicos previos de la mayoría de los ingresantes.


� Se entrevistó a todos los presentes en el curso de ingreso en cada una de las carreras en el período de una semana.


� Los entrevistados no supieron precisar de qué institución se trataba cuando se referían a la carrera que habían iniciado sin haberla podido continuar.


� Los datos recogidos de los recientemente egresados del nivel medio (2007/8) evidencian que muy pocos efectuaron simultáneamente con la secundaria otros estudios como computación, idiomas o artes y oficios.


� Esto es así debido a que no todos estuvieron presentes en los cursos de ingresos de cada carrera durante la semana en la que se relevó individualmente la información.


� Al momento de este informe no se cuenta con los datos de ingresantes a las otras instituciones del medio, del nivel superior o no y que fueran solicitados oportunamente. Este dato dará más luz al escenario de estudios superiores local. 


� En el “Proyecto de articulación del nivel medio y superior 2007/08” se dejará en evidencia esta situación. 
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