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MINISTERIO DE EDUCACIÓN. 

EDUCACIÓN SUPERIOR. REGIÓN V.

INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE Nº10.

DEPARTAMENTO DE  PROMOCIÓN E INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO DE LA EDUCACIÓN.



1 Introducción
En el marco de las transformaciones curriculares que se están efectivizando en los Institutos de Formación Docente ya sea por la creación de nuevas orientaciones que responden a la nueva Ley Nacional de Educación, por las resoluciones más recientes del CFE y a las disposiciones que emanan de ES de la jurisdicción provincial es que el DEPIDE del ISFD Nº10 encara una vez más el relevamiento sobre las dificultades que tienen en sus estudios los alumnos de primer año de todas las carreras docentes que se dictan en la institución.

Las experiencias llevadas a cabo en igual sentido y con objetivos similares con las carreras del instituto  -varias de las cuales se les ha puesto término para 2012-, muestran que los esfuerzos realizados tuvieron algún tipo de impacto, aunque no en la medida de lo esperado. 

Hoy, a poco menos de un año para que los alumnos inscriptos a partir del año 1999 hasta el año 2009 cesen sus estudios, se puede afirmar que muchas de las dificultades relevadas en todos los estudios carecen de cualquier tipo de consideración en tanto que las medidas ministeriales –encaradas jurisdiccionalmente- dieron por el suelo con las pretensiones de terminalidad que se venían sosteniendo. Esto es así en tanto que pudo observarse la constitución de un “cuello de botella” producido en las últimas instancias de formación, es decir residencia pedagógica
.

Estas consideraciones preliminares son las que se tienen presente a los efectos de encarar esta exploración diagnóstica cuidando de no caer en conclusiones aventuradas o falsas expectativas que lleven a decisiones desacertadas. 
El repaso estadístico histórico nos muestra que, en la mayoría de las matrículas iniciales la reducción es de hasta el 50% de ellas luego de finalizados los primeros exámenes parciales en materias cuatrimestrales. Y que las matrículas iniciales de los segundos años de estas mismas cohortes se ven engrosadas por numerosos alumnos recusantes procedentes de aquellas cohortes anteriores. Todo lo cual indica la voluntad de continuar estudiando por parte del alumno
. Este dato puede ser contrastado con las carreras de Tecnicaturas Superiores en la misma institución en donde la mayoría de los espacios curriculares son anuales y la permanencia de la matrícula en cuanto a su asistencia es mucho mayor.
Dadas las urgencias con las que se encuentra la coordinación del DEPIDE es que en el presente año se esperó hasta terminado el primer cuatrimestre para hacer el relevamiento. El mismo fue implementado por intermedio de una invitación sencilla a los alumnos para que expresaran por escrito y con la identidad correspondiente sus dificultades.
Complementariamente a este relevamiento debía de tenerse a disposición el informe que cada uno de los docentes realizaría de los resultados académicos del espacio o unidad curricular a su cargo –lo que no pudo obtenerse hasta el momento de iniciado el mismo-. Este incumplimiento deja en evidencia las dificultades que existen en el sistema formador. Adelantando en parte los resultados de esta exploración, los formadores aparecen en el ojo del señalamiento de los alumnos, más allá de las auto adjudicaciones de muchas de sus dificultades.
2 Algunos datos significativos.

Situación de los alumnos matriculados en las carreras del año 2011. Primer año. Todas las carreras docentes.
El cuadro que sigue es un ejemplo del asiento estadístico de una unidad curricular de segundo año de la carrera PEP. Del mismo puede leerse que la mitad de estos alumnos quedaron libres. Por lo que deberán recursar la unidad o rendirla en condición de libres. Por otra parte, si bien consta que la cuarta parte están en condición de regulares, no la han promovido. Con lo que tenemos que el 75% no ha promovido la Unidad Curricular.


Trabajo que muestra:





las dificultades que dicen tener en sus estudios los alumnos de primer año de las carreras del Instituto.


las dificultades que tienen los alumnos según la percepción de los docentes de esas carreras. 
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� Los datos que constan en la institución muestran que en el proceso de finalización de los estudios y graduación se pudieron detectar alumnos procedentes de matrículas iniciales desde el año 1999 los cuales, con requisitos mínimos, lograron sortear obstáculos y estar en lista de espera para realizar práctica y residencia. Inclusive, algunos, con calificaciones muy por encima de aquellos que han tenido una cursada regular –obvio que para sorpresa, indignación y posterior reclamo de muchos-.


� Ver supra 1.
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