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IES N°10. DEPIDE.
IV ENCUENTRO DE INTERCAMBIO DE EXPERIENCIAS 

DE FORMACION DOCENTE E INVESTIGACION EDUCATIVA

31-10-17

INSTITUTO DE ENSEÑANZA SUPERIOR Nº 10
DELEGACION FRAILE PINTADO
IV ENCUENTRO DE INTERCAMBIO DE EXPERIENCIAS DE FORMACION DOCENTE E INVESTIGACION EDUCATIVA: “El desafío de articular: formación docente e investigación educativa”
31 de octubre de 2017
RESPONSABLES:

· VICE-RECTOR IES Nº10 SEDE FRAILE PINTADO: PROF. OSCAR SANCHEZ.

· COORDINADOR DEL DEPARTAMENTO DE INVESTIGACION: PROF. TOMATIS EMILIO.

· COORDINADORA DE LA CARRERA DE EDUCACION INICIAL: PROF. SONIA CAMBRAL.

· DOCENTES DE LA CARRERA DE EDUCACION INICIAL: PROF. SONIA CABRAL, PROF. VIRGINIA PRIETO, PROFESORA CECILIA TARCAYA, PROFESORA MARINA VARGAS  Y PROF. VEDIA SANTIAGO.

PRESENTACIÓN
El cuarto encuentro de intercambio de experiencias de formación docente e investigación  ha sido pensado como un encuentro de estudiantes y docentes del espacio curricular Investigación en Entornos Diversos del plan de educación inicial y demás profesorados de las carreras del Instituto de Enseñanza Superior Nº 10, como así también, para los espacios curriculares que desarrollen trabajos de campo, tanto en las carreras de formación docente como de la formación técnica, con el objeto de compartir experiencias relacionadas con  el desafío de articular la  formación docente  y el trabajo de campo.
Se trata de generar un espacio para el diálogo y el intercambio de experiencias de trabajo de campo, y el ejercicio de la exposición y la crítica fundada y constructiva, desarrolladas desde las complejas relaciones de la formación docente y la investigación educativa.

Se prevén como modalidad de trabajo la exposición de los estudios realizados.

Consideramos que este espacio de encuentro, intercambio  y reflexión  sobre las experiencias de articulación de la formación docente y la investigación educativa, constituirá un aporte para el desarrollo de acciones tendientes a la transformación e innovación de la formación docente. 

OBJETIVOS
· Generar un espacio para el dialogo y el intercambio  de experiencias promovidas a partir de la articulación entre la formación docente y la investigación educativa entre estudiantes y docentes de las carreras de formación docente y técnica del IES Nº 10.

· Reflexionar sobre el desafío de vincular la formación docente, la investigación educativa y el ejercicio profesional.

· Propiciar el desarrollo de experiencias de trabajo de campo de estudiantes y docentes del Instituto de Enseñanza Superior Nº 10.

PARTICIPANTES
El IV  Encuentro está destinado a los docentes y alumnos del espacio curricular Investigación en Entornos Diversos y otros espacios curriculares que desarrollen trabajos de campo,  de las carreras de formación docente y Técnica  del IES Nº 10.
MODALIDAD DE TRABAJO

Se trabajara con la modalidad expositiva, que consiste en la exposición del trabajo de campo, del alumno o grupo de alumnos, del docente o docente y alumnos. Contara con un tiempo de 10 minutos para exposición y 5 minutos para el intercambio con los participantes del encuentro.

PRESENTACION DE TRABAJOS

Los trabajos de campo podrán ser  Informes de investigación (parciales o finales). Dichos trabajos de campo podrán incluir:
· Un resumen de no más de 200 palabras. 

· Su extensión no deberá superar las 12 páginas. Letra Arial 11. Interlineado 1,5. Márgenes de 3 cm.
· En la primera hoja consignar: Título del trabajo y Apellidos y nombres del/ los autores. 
· Titulo del trabajo

· Datos de los responsables: docentes y alumnos.

· Datos de la institución

· Nombre del espacio curricular

· Problema de investigación

· Objetivos

· Metodología
· Resultados

· Conclusiones

· Bibliografía
Se contará con proyector.

Se entregará una copia impresa en la Coordinación del Departamento de Investigación Sede Escuela Normal y otra enviada por mail al profesor: Tomatis Emilio: emiliotomatis@gmail.com  desde el 09 al 20 de octubre del corriente año, de 18.30 a 22.00 hs.                                                            

La antigüedad de los trabajos de investigación a presentar no debe superar los 5 últimos años.
ARANCEL
La presentación de los trabajos será gratuita para los miembros del Instituto. Para otros participantes será de pesos cien $100.

INSCRIPCIÓN
Podrá realizarse en la Coordinación del Departamento de Investigación sede Escuela Normal, en Vice Rectorado sede Fraile Pintado, en los horarios de 18:30 hasta las 22:00 hs. 
También Podrá realizarla completando el formulario de inscripción on line.
Y vía mail a la dirección: profesor Tomatis Emilio: emiliotomatis@gmail.com
INFORMES Y CONSULTAS

En la Coordinación del Departamento de Investigación sede Escuela Normal, en Vice Rectorado sede Fraile Pintado, y docentes responsables, en los horarios de 18:30 hasta las 22:30 hs. 

AGENDA DEL 31 DE OCTUBRE DE 2017

18.20: RECEPCION 

19.00: ACTO PROTOCOLAR

19.30: INICIO DEL ENCUENTRO: EXPOSICIÓN EN COMISIONES.

22.30: CIERRE DEL ENCUENTRO

FICHA DE INSCRIPCIÓN

APELLIDO Y NOMBRES:

TIPO Y Nº:

TELÉFONO: E-Mail:

PROFESORADO:

CATEGORÍA DE INSCRIPCIÓN (marque con una cruz):

EXPOSITOR DOCENTE: ( )

EXPOSITOR ESTUDIANTE: ( )

EXPOSITOR EGRESADO ( )

TÍTULO DEL TRABAJO:

AUTOR/ES:

Indique los medios que necesita para la exposición:

Cañón ( ) Retroproyector ( )

Fecha de Inscripción:
1

