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                                                                    INSTITUTO DE EDUCACIÓN SUPERIOR N° 10

[bookmark: _GoBack]                                                              Libertador General San Martín, 03 de septiembre de 2020
A la Directora 
De Educación Superior
Lic Maria Rosa Suarez Vargas
Su  Despacho:
	La comunidad educativa del Instituto Formador Nº 10, se dirige a Ud a los efectos de elevar el Documento Institucional elaborado en el marco de las propuestas para la formación docente 2020.

Documento  Institucional  IES N° 10
El documento refleja el resultado del posicionamiento del colectivo docente del IES N° 10 ante las propuestas de la Dirección de Educación Superior de la provincia de Jujuy sobre la planificación de la oferta de formación docente inicial 2020, manifiestas en la reunión a la que fueran convocados el equipo de gestión en fecha 28 de agosto de 2019, en horario simultáneo previsto por anuario escolar como 3° Jornada Institucional 2019 para el Nivel Superior de la provincia.
La posición del equipo técnico, legal y dirección de educación superior, es presentar la propuesta desde una dimensión provincial y esperar que el IES Nº 10 al 06-09-19 eleve un documento que fundamente la posición de la institución al respecto; para ello dan a conocer los criterios a considerar para la planificación de la oferta de formación  inicial del Ministerio de Educación  de la provincia, que son;
-Responder a las denominaciones correspondientes a las Resoluciones CFE N° 74/07(nomenclador de Títulos) y  N° 183/12 (revisión de nomenclador de Títulos) para la VNT[footnoteRef:1]  [1:  VNT- Validez Nacional de Títulos] 

-Las ofertas no deben superponerse ni por sede ni por regiones, teniendo en cuenta las necesidades de diversificar las opciones. Serán optativas por IES y por sedes.
-Se deberán tener en cuenta las políticas prioritarias de la provincia…
-Se habilitarán las ofertas por cohortes determinadas, con cantidad  de comisiones preestablecidas en las Resoluciones que le dan origen.
-Se deberán asegurar los espacios de prácticas durante la formación inicial, en base a las Escuelas que se encuentran en la zona de localización de los IES.
-Tener en cuenta las orientaciones de las Escuelas Secundarias  en la región  para la elección de las ofertas. 
-Se debe contemplar en el proceso de definición de las ofertas,  que la POF[footnoteRef:2] de cada IES, deben cumplir con las otras funciones que les son propias- Resolución CFE N° 30/07: Dpto de Formación Inicial- Dpto de Formación Continua y Desarrollo Profesional y Dpto de Investigación Educativa.  [2:  POF- Planta Orgánica Funcional] 

-Las transformaciones curriculares de los diferentes niveles y modalidades del Sistema  Educativo  que impliquen erogación  presupuestaria, deberán ser visados favorablemente por el Ministerio de Hacienda y Finanzas de la provincia –según Decreto Acuerdo  10010-HF-2019. Art 1°-inc 4° c.
Las propuestas 2020 de la provincia, manifiestas desde la DES para el IES N° 10 son:
-Mantener una sola comisión en las carreras de profesorados de Inglés- de Educación Secundaria en Matemáticas- de Educación Secundaria en Cs de la Administración- de Educación Secundaria en Química.
-Presentar un Diseño Curricular de Profesorado de Educación Primaria con orientación en EIB[footnoteRef:3], sólo una comisión. [3:  EIB- Educación Intercultural Bilingue] 

-No abrir la otra comisión del Profesorado de Educación Primaria.
-Profesorado de Educación Especial con otra orientación. 
-Profesorado de Educación Inicial suspendido. 
Ante la propuesta y  criterios expresos desde la DES, el colectivo docente de la Institución  manifiesta su posicionamiento, a los efectos de ser elevado ante las autoridades ministeriales;
Rechazar la propuesta extemporánea e inconsulta.
Entender como malintencionada la posición de convocar a los IES a revisar las propuestas curriculares vigentes y suspendidas, organizándola mediante Nota Múltiple 39, siendo el mandato trabajar sobre los Diseños Curriculares de las carreras que se dictan y que están suspendidas por Resolución N° 7239/17, mejorando y actualizándolos para el 2020; para lo cual se entregan material a tales efectos y se organiza un cronograma de trabajo y de entrega de los Diseños Institucionales, uno por cada Institución, cuando la dimensión de los Diseños Curriculares ameritan un abordaje jurisdiccional  por tratarse de Diseños Provinciales. Reunión llevada a cabo en fecha 26-08-19.
En fecha 28-08-19, o sea, dos días después proponen otros Diseños que no están vigentes con orientaciones, como en los casos de Primaria y Educación Especial y la actualización del profesorado de  Inicial, que luego dicen, se suspende. Esto sin dejar de lado que incorporan como criterio, la consideración del Decreto Acuerdo 10010 de la Secretaria de Hacienda y Finanzas, para considerar la nulidad de propuestas nuevas, que implican erogación presupuestaria y por que el Decreto mencionado surge por emergencia económica de la provincia.
Además, de que técnicamente no se trata de revisión y actualización de Diseños sino de presentar nuevas propuestas, entendiendo que es la primera vez que se presentan. 
Es necesario recordar que en 2018 ya se mencionó en varias reuniones la urgencia del cierre próximo de la Validez Nacional de los Títulos 2015 que por parte de la DES como principal referente  del Ministerio de Educación de la provincia, en materia de formación docente, son quienes conociendo el tenor de los tiempos que prescribe la Resolución CFE N° 1588/12 donde señala que la provincia deberá garantizar las ofertas docentes 2020 al 30 de junio del año inmediato anterior a su implementación, por no tener Validez Nacional, para ingresar en los circuitos de evaluación en la CoFEv y en Validez de Títulos en tiempo y forma. Este nivel de gestión corresponde a la dirección de educación superior, gestión educativa y ministerio de educación como representantes responsables del sistema formador de la provincia de Jujuy.
Asimismo cabe aclarar que existen como las carreras de Educación Especial la decisión de cambio curricular, rechazando a la CoFEv y Dirección de Validez Nacional, la Validez que por Resoluciones Ministeriales se obtuvieron para las cohortes 2016-2017-2018 -2019 y 2020 inclusive. 
Es necesario considerar que estamos hablando de Educación Superior y no Secundaria, donde se obtura la posibilidad al estudiante a organizar su trayecto educativo[footnoteRef:4], en virtud de tratarse de una franja de población de jóvenes- adultos con trabajo y carga familiar, que seleccionan el circuito de sus trayectorias educativas, situación que es explicitada tanto en la LEN 26206 y LEP 5807 donde expresa la función del estado de garantizar el egreso de los estudiantes en todos sus niveles de educación. Como así mismo lo considera la Resolución del CFE N° 72/07. Anexo II que fija los criterios federales de ingreso, permanencia y egreso de estudiantes de nivel superior. En éste sentido garantizar implica considerar más de una cohorte que permita tal planificación, más aún para los que proceden de zonas aledañas.  [4:  Resolución CFE N° 72. Anexo II] 

Por lo expuesto el colectivo docente como moción unificada sostiene que es necesario:
-Exigir garantías de estabilidad laboral, a través de Actos Resolutivos que avalen la continuidad laboral de los docentes de todas las carreras de la Institución.
-Sostener las ofertas de la institución, en virtud de que se encuentran en plena revisión y actualización de sus ofertas, por mandato del Ministerio de Educación representado por la DES.
-Continuar con la revisión y actualización de los Diseños Curriculares para garantizar la oferta 2020 en materia de educación de formación docente.
-Generar las condiciones para la revisión de las Propuestas Curriculares 2020. 
-Es imposible dejar de señalar el malestar que a nivel institucional producen las marchas y contramarchas en las orientaciones vertidas por el equipo técnico, para encauzar la tarea de revisión de los Diseños Curriculares. 
-Solicitar la apertura de mesas de diálogos donde se trabaje la planificación del sistema formador, con la participación de los IES, en tanto son los principales actores en la puesta en acto de la política educativa del nivel superior. Esto evitaría propuestas improvisadas y sin planeamiento.
-Tener presente al momento de planificar ofertas, que no se trata de una distribución que favorezca a la organización arbitraria de la provincia, sin pensar en la realidad social y económica que atraviesan los jóvenes que no tienen ni trabajo ni están en condiciones de estudiar en otras provincias; lo que vulnera de manera visible la posibilidad de estudiar en sus regiones de origen e invita a migrar a otras regiones de la provincia, estando ausente el estado en la función de contención de una franja de población muy importante y en pleno desarrollo.
-Responsabilizar a la DES, como referente de la provincia, por dejar vencer los plazos para la presentación de los Diseños Curriculares de Formación Docente 2020, conforme a la Resolución MEN 1588/12 de Validez Nacional de Títulos.
-Pensar y planificar otras ofertas con mayor tiempo y programación.
-Garantizar  las nuevas propuestas de ofertas de formación docente sin atarlas al Decreto Acuerdo 10010 de Secretaría de Hacienda y Finanzas.
-Se reitera a las autoridades del Ministerio y de la DES, el pedido del trato respetuoso y la consideración que como profesionales de la educación, nos merecemos.
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