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                                                               Ldor. Gral. San Martín, 21  de mayo   de 2024
El IES N° 10, informa que están abiertas las inscripciones y la recepción de proyectos y antecedes(CV), para la cobertura de los EDI (Espacios de Definición Institucional). Los proyectos deberán ser presentados impresos  hasta el lunes 27 de mayo . El mismo proyecto en versión digital y en formato PDF, deberá ser remitido (hasta el lunes 27 de mayo) hasta las 20hs al siguiente  correo: sec.academica.ies10@gmail.com  
[bookmark: _GoBack]Inscripciones en cada sede: desde el miércoles 22 al viernes 24 de mayo
- Sede Escuela Normal de 18 a 22.00hs
- Sede Comercial Nº4 de  19.30 a 22.30hs
- Sede Fraile Pintado de 19.30 a 22.30hs
- Recepción de proyectos y antecedentes (CV)
· Impreso, hasta las 20hs del dia lunes 27 de mayo, en cada sede.  
· Digitalizado y en formato PDF al correo  sec.academica.ies10@gmail.com , hasta las 20hs del lunes 27
Los EDI a cubrir son los siguientes: 
Sede Fraile Pintado
-- Tecnicatura Superior en Administración de Empresas con orientacion en Comercialización
Denominación: PLAN DE NEGOCIO 
Curso: 2do Año
Carga horaria: 3hs
Horario de inscripción  : 19.30 a 22.30
Regimen de Cursado: Anual
Sede Escuela Normal
 Tecnicatura Superior en Agente Sanitario y Promotor de la salud
Denominación: LA ESTRATEGIA DE A.P.S A TRAVES DE LAS VACUNAS
Curso: 2do Año
Carga horaria: 3hs
Horario de inscripción : 18.00 a  22hs
Regimen de Cursado: Anual

Sede Comercial Nº4
TECNICATURA SUPERIOR EN ACOMPAÑANTE TERAPÉUTICO- Localización Yuto
Denominación: UNA MIRADA DESDE LA SALUD INTERCULTURAL EN EL ACOMPAÑAMIENTO TERAPEUTICO
Curso: 1ro
Carga horaria: 3hs
Horario de inscripción: 19.30 a 22.30
REGIMEN DE CURSADO: Anual

Presentación del Proyecto: hasta el lunes 27 de mayo hs 20
Componentes del Proyecto
· FUNDAMENTACIÓN
· OBJETIVOS GENERALES
· PROPÓSITOS
· EJES - CONTENIDOS
· METODOLOGÍA DE TRABAJO
· EVALUACIÓN 
- CRITERIOS DE EVALUACIÓN
- INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN
· CRONOGRAMA
· BIBLIOGRAFÍA
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Sede Fraile Pintado
TECNICATURA SUPERIOR EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS CON ORIENTACIÓN EN COMERCIALIZACIÓN
Denominación: PLAN DE NEGOCIO 
Curso: 2do Año
Carga horaria: 3hs
Formato: taller
Cohorte: 2023
FUNDAMENTACION
  El espacio curricular promoverá que el estudiante desarrolle un espíritu emprendedor, procurando que se apropie de conocimientos, saberes, habilidades y competencias necesaria para su formación profesional, dotándolo de una visión sistemática de la organización y su entorno, a los efectos de analizar, diseñar, seleccionar, implementar y controlar estrategias competitivas orientadas a lograr un plan de negocio y procurar los fondos que le permitan solventar su proyecto.

CONTENIDOS MINIMOS
Ser emprendedor. Tipos de emprendimiento. Formulación de Ideas de negocio. Administración y gestión de negocios. Funcionamiento de las incubadoras de empresas. Aspectos de administración de un negocio. Plan comercial de la empresa. Plan financiero de la empresa. Plan de recursos humanos de la empresa. Plan de operación de la empresa. Las Fuentes de financiamiento para emprendedores

PERFIL PROFESIONAL 
· Contador Público Nacional
· Licenciado en Administración de Empresas
· Tecnico Superior en Administracion de Empresas con orientacion en Comercialización
· : Tecnico Superior en Emprendedurismo
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Sede Escuela Normal
TECNICATURA SUPERIOR EN AGENTE SANITARIO Y PROMOTOR DE LA SALUD
Denominación EDI: LA ESTRATEGIA DE A.P.S A TRAVES DE LAS VACUNAS
Curso: 2do Año
Carga horaria: 3
Cohorte: 2023
Formato: taller

FUNDAMENTACIÓN
El Espacio de Definición Institucional La ESTRATEGIA DE A.P.S A TRAVES DE LAS VACUNAS constituye una ocasión muy especial para que los estudiantes resignifiquen las prácticas de inmunización como un bien social y por la cual se trabaja diariamente para mejorar el acceso de la población a las vacunas. 
La estrategia de prevención primaria a través de las vacunas, medida de salud pública de alto impacto para la disminución de la morbimortalidad de la población, es una prioridad para la Atención Primaria de la Salud y constituye, por lo tanto, una política de estado. Es importante destacar el crecimiento del Calendario Nacional de Vacunación en este período, siendo uno de los más completos y modernos de Latinoamérica. La incorporación de nuevas vacunas seguras y eficaces en forma gratuita y obligatoria es uno de los indicadores de inclusión social y equidad más robustos que puede tener un país ya que facilita el acceso a esta herramienta clave de prevención para todos los sectores de la población. Por otro lado, la jerarquización de las vacunas que están incluidas en el calendario regular desde hace años y que han sido pilares fundamentales para la eliminación de enfermedades como la poliomielitis, el sarampión, la rubéola y el síndrome de rubéola congénita es clave para sostener estos logros. 
El propósito del E.D.I LA ESTRATEGIA DE A.P.S A TRAVES DE LAS VACUNAS es mejorar el cumplimiento de la actividad preventiva de mayor impacto sanitario: la vacunación. Junto con otras acciones sanitarias (saneamiento básico ambiental, agua potable, control de vectores, etc.), es la base para el control de las enfermedades transmisibles. El objetivo final de la inmunización sistemática es la erradicación de enfermedades; el objetivo inmediato consiste en la protección individual o grupal contra las enfermedades inmunoprevenibles.

CONTENIDOS MINIMOS:
Doce pasos para una vacunación segura. Tipos de vacunas. Clasificación de las vacunas. Vacunas, antígeno, vía de administración, lugar y técnica. Administración de vacunas. Intervalos recomendados según tipo de antígeno. Edad recomendada para iniciar la vacunación y los intervalos mínimos entre dosis de una misma vacuna. Vacunación de niños no vacunados previamente. Esquemas interrumpidos. Contraindicaciones y precauciones generales. Indicaciones especiales. Vacunación del adulto. Vacunación del personal de salud. Vacunación del viajero. Conservación de las vacunas. Almacenamiento y distribución de las vacunas. Vigilancia de efectos adversos. Tratamiento de la reacción anafiláctica. Descripción de las vacunas del calendario oficial. Sistema de Información Provincial y Nacional para notificación de Vacunas. Legislación en Vacunas.

PERFIL PROFESIONAL
· Medico generalista o de Familia con antecedentes comprobables de trabajo en Inmunización y en A.P.S.
· Licenciado en Enfermeria, Enfermero Universitario o Enfermero Profesional con antecedentes comprobables de trabajo en Inmunización y en A.P.S.
· Técnico en Agente Sanitario y Promotor de la Salud con antecedentes comprobables de trabajo en Inmunización y en A.P.S.
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Sede Yuto
TECNICATURA SUPERIOR EN ACOMPAÑANTE TERAPÉUTICO
Denominación: UNA MIRADA DESDE LA SALUD INTERCULTURAL EN EL ACOMPAÑAMIENTO TERAPEUTICO
Curso: 1ro
Carga horaria: 3hs
Formato: Taller
Cohorte:2024

FUNDAMENTACIÓN
La dificultad y la complejidad que conlleva hablar de salud intercultural hace necesario que se aborde el tema con rigurosidad y desde estudios sobre el terreno. Este Espacio de Definición Institucional busca contribuir en el análisis y el estudio de la salud intercultural, de forma particular en la región, donde los procesos de formación persiguen hegemonizar el modelo biomédico participante en el mantenimiento de relaciones etnocéntricas y asimétricas.
La Interculturalidad se refiere al proceso de comunicación e interacción entre personas o grupos con identidades de culturas especificas diferentes, de una forma respetuosa, horizontal y sinérgica, donde se concibe que ningún grupo cultural esté por encima del otro ya sea por sus ideas y acciones, favoreciendo en todo momento la integración y convivencia de ambas partes. Estas involucran a una gran diversidad de actores, quienes confieren vida propia a la interculturalidad en salud, dando cuenta del reto que implica solucionar las problemáticas sanitarias de las minorías étnicas. Se plantea la conveniencia de documentar y entender el sentido de las prácticas de atención a la salud de los pueblos originarios, otros colectivos sociales en términos de su relación con el ámbito más amplio de su cultura, vida social y devenir histórico. Esta, se considera, es la condición para establecer un verdadero diálogo intercultural en salud.
La importancia de la formación de los estudiantes de la Tecnicatura en Acompañante Terapéutico en esta perspectiva de la Interculturalidad facilitara su aplicación en los campos de intervención  como el ámbito de la educación, la promoción de los derechos humanos, la relación con los grupos étnicos, la perspectiva de género, identidades de género, la mercadotecnia y en el diseño de políticas públicas entre otros, aunque su potencial de aplicación puede tocar casi todos los ámbitos de la actual actividad humana de desarrollo.
CONTENIDOS MINIMOS:
Salud intercultural. Cultura: Concepto. Dimensiones culturales. Las concepciones en torno al cuerpo y su traducción cultural. Multiculturalidad. Relativismo cultural. Ideas relativas a las causas de los padecimientos. Interculturalidad. Etapas del proceso Intercultural. La interculturalidad preexistente en salud. Características principales del Acompañamiento Terapéutico en clave de Interculturalidad. Grupos sociales. Identidades. Sistema de Salud Argentino. Determinantes sociales. Condicionantes estructurales. Enfoque de DD HH en salud. Repensar el Acompañamiento Terapéutico desde la Interculturalidad. Perspectiva de Género y Diversidad. Territorio y salud. Abordaje situado. 

PERFIL PROFESIONAL
· Licenciado/a en Antropología con antecedentes en el ámbito sanitario.
· Licenciado/a en Trabajo Social con antecedentes en el ámbito sanitario.
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